想一个人想到可以无所顾忌,而不 是敷衍地,走形式地说出"我真的好想你啊",这种时候其实是最危险的!

最思念时最危险

【文/于是】



我的同学H曾被公司外派欧洲两年。她和先生大学毕业后就结婚,但一直没有小孩。我在深秋般的初夏到达那个城市,每天早晚都会看到她和在上海的老公、父母视频通话,生活规律得像时钟,想必很能让家人放心。

我在她公寓里的洗衣机里把一件不该水洗的外套洗坏了,H下班后就任劳任怨帮我熨衣服,这让我们难得有了充足的时间聊天——说来也悲惨,长久不见的朋友因为工作关系,同住一个公寓,却是一个早出早归早睡,一个晚出晚归晚睡,工作日几乎碰不到面。

她就是从熨衣服说起的:"我老公每件衣服都要熨烫平整,所以我特别会熨。我觉得这件事很有美感,也特别有成就感。我们没有小孩,我们真的不认为孩子会让我们更幸福。公司派我过来,其实是希望我留在总部,但我还没决定。很多同事都觉得不可思议呢——怎么胆敢放年轻英俊的老公独自在上海两年呢!更何况你们还没有小孩!我也不知道小孩在这件事上的束缚力真的有那么大吗?"

我突然想起来,很久以前,我在地铁站见过她老公,当时他们手牵手从书店里出来,见到我有点不好意思,但H一

如往常笑得很开朗。是的,那时候我就知道他们很幸福。

两年到期,她决定回上海。她说,一方面是在欧洲,和各种文化背景的高层共事有压力,另一方面是真的很想念老公,才下定决心回来的。我便想起熨衣服时她突然有的那种泫然的表情:"你知道吗?有时差对于想念来说真的是挑战。有时我在下班前会走神,因为想等他道晚安。如果加班开会,他就只能去睡觉了。可等他醒来,我已经睡了。满屏幕都是'我想你',但都是延迟收到的,就像从一个星球发送到另一个星球。我相信,高浓度的思念会催生幻想,这一定是大脑内部的化学反应。会突然想到我们谈恋爱时的某件小事,甚至他的某个表情。也会突然想到他会在寂寞的时候找哪些朋友,其中哪几个女性朋友是很可能日久生情的。这真是太可怕了!"

所以我想,催促她回来的与其说是想念,不如说是想念的危险性。她从不怀疑他,却竟然怀疑自己会怀疑他,这比背叛的事实更让她受不了——当然是在背叛真实发生之前。她现在又可以放心地和他手拉手走在上海地铁里了,幸福到无需担心自己的大脑会亵渎幸福的程度。

<<<

工心记

只怪我水平太有限,没法把时尚界立志 挑战难穿模式的精神以及不和谐搭配的美 感,好好呈现给我妈。

母亲的审美

【文/瞧爱】

我妈有很多金句,最让我服帖的要属她对时尚的洞察。早在三十年前她就说过这样的话:"裤子变来变去无非三种式样,要么上面大下面小,要么上面小下面大,不然就是上面下面一样大。"如今我买卖衣服多年,依然深觉有理。偶尔向新同事搬出这句老话,还总能收获赞誉。

自从我转行时尚界,我妈的毒舌愈演愈烈。没腰身,胖!上衣长,矮!裙子大,累赘!宽腿裤,难看!紧身裤,腿不直!运动风,像男人!没等你解释真丝裙背后突嵌一条大拉链的矛盾艺术感,她就皱眉了,也不爱听你说这拼接多种面料的长裙是多么难得的工艺,在她眼里只有"乌苏"两个字,更别提建筑感裁剪、解构手法等几何感、反人体的款式了。

最毁灭性的打击莫过于,在家里她是最敢讲,最先讲的那个,但不是唯一一个。有时她发表了评论,接着从我爸到我儿子,老少两代男人都附和着,并对我妈做出一脸"谢谢你开了口"的表情。唉。

至于我妈自己,她的审美多年如一:条顺优美、气质提神。落在实处是:腰线必须清晰,裤子必显腿长,全身必有一处亮色。在这个纲要下,垂顺的小喇叭西裤、肩线利落的重磅丝质开衫、亮色的合身针织衫、小猫跟浅口鞋或短靴都是她的爱。从年轻时到现在都一样。

前几天我妈陪我爸去参加婚礼,有机会祭出条顺优美三件套的穿法,好好打扮了一下。其实她抱病多年,照片上却显得挺拔且精神,朋友圈里集了一堆赞。我不得不说,她的穿衣准则,能够突出女性美的本质,虽与时尚和潮流无关,但真是养眼的。

可我不能这么做,因为太安全。要知道这年头"有想法"是多么重要的关键词,做正确的事、讲如实的道理、走常规的路线,谁不会啊。在找到下一个谋生的行业之前,我不得不继续伪装成一个时装爱好者。何况,确保我妈有槽可吐,不也是一种孝行?

乐活记

平常身体抱恙总是先扛着,坚持不去看病,扛不住了才去验个血。直到一年里面排山倒海般头疼了六次。起初时隔数月,并没有在意,到后来频率有点加快,才把它们关联了起来,把自己吓得不轻。然而,哪怕是当务之急了,要踏出看病这一步还是需要吸口气,做足"路漫漫其修远兮"的小理准备。

就医顺序是初诊,请医生开化验单,按预约日期前往进行各类检查(这些检查通常是很难被预约到同一天的,报告也不会在当天完成),再择日去取报告,预约下一次门诊(最好能挂上专家的号,最近的专家门诊估计会在几周以后)。闲时忐忑的日子,就在互联网上自学化验报告里面的专业术语,读别人的病例和医生的解答,经过各种拼凑和揣测,为自己的病症框定出最险恶的可能。

看别人年纪轻轻就重病缠身时,会忍不住劝其及时行乐,让生命以原来的样子继续,在性价比上扳回一城。但当轮到自己时,就要为当时那般轻巧的言语道歉了,在医生把病情和盘托出的瞬间,往往就是现时人生轨道的全线暂停,接下去无疑是考虑换轨。

流浪猫伍小佰在我家生活了三个月后离世,这三个月,我们一直以为它是健康的猫咪,它走了以后,当时被忽略的种种疑点才时不时闪现在我们的回忆里。一开始我们思考的是,如果明知只有三个月,还会去爱吗?眼下问题就升级成,如果明知罹患绝症,它应该被留在医院接受治疗,每天都呆在铁笼里等着发饭和输液,还是被我们接回家没心没肺地做我们的孩子,尽情地被撸毛被宠爱?哪一种才是人道?

大多数的恶疾都是发展到一定程度才爆发,不为人知时,它也原本就在那里,悄无声息地在你日常的欢声笑语里,在你口中的明天和未来里。

我不知道是不是真有一只这样的怪兽寄生在体内的某个部位,很庆幸至少这一次脑袋里是没有,医生推推眼镜写下"偏头痛"。我想起第六次头痛发生在旅行途中,跟以往一样很快于第二天满血复活,照旧陪着家人骑行和暴走,阳光透过北方初秋的红叶照在家人的背影上,这番视野里的极致美景曾把胸口里的忧心忡忡撞击出泄洪的缺口。

漫漫看病路,并不是得病以后的路,而 是不知道自己得了什么病等待医生宣判的心 路旅程。

不可惊动之轻

【文/草木】

